

# 办农产品电商年销售四千万元 小小咖啡店被打造成融资平台 宁波青年创业创新在路上

□记者 罗湘波 通讯员 张旦旦

咖啡店加上创业平台,能否把创业人和投资人圈起来?宁波乡村农产品放到互联网风口上,能飞起来吗?不是专业科研单位,但不能搞些“接地气”的新技术研发……

今天是“五四”青年节。当下社会上青年最热门的“创业”、“创新”,宁波青年是怎么做的?如何做才能离成功更近一点?日前,由团市委召开的宁波市青年创业创新创优工作座谈会上,一群年轻人进行创业创新经历分享,他们的成功离不开将“突发奇想”果断变为“靠谱行动”。

据统计,2014年全市各级团组织共计培训青年5.8万人次;2014年实际促成发放贷款累计金额16.12亿元,贷款支持创业青年8627人。

## 咖啡店成创业融资平台

在高新区,一家特别的咖啡店在年轻人中间传开来,能在咖啡店里“相亲”成为一些创业青年值得称道的事。

这里的“相亲”活动不分性别,更不分年龄:有年轻人向投资人卖力地介绍自己的创业项目,甚至也有人用大胆的想法吸引投资。与此同时,这里也成为一些投资机构的驻点之一,常来这里寻找“潜力项目”。

前不久,“无中生有”咖啡店刚举办了一场面向社会的创业周末活动。一个周末的时间,让87个创业者结交朋友、招募团队、开拓思路和学习新的知识。

张望,是这家咖啡店的发起人之一。相比很多人开咖啡店创业是

为了“圆小资梦”或赚钱,张望和其他股东就非常明确,这家咖啡店是给创业者找个共同的家。

“不赚钱,为他人提供平台”,当时这个看似不可能的想法,在咖啡店被赋予了更多靠谱的元素后,渐渐走向成熟和稳定。“无中生有”目前已经有资本相亲会、主题分享活动、创业门诊等多种创业主题活动,在创业者和投资者之间建立起沟通的渠道和桥梁。

至今,咖啡店已举行超过100场次的活动,已有2个项目在这里获得千万元级风险投资,2个项目获得百万元级天使投资。目前,“无中生有”咖啡店已经开始第二次融资,共有30位股东。

## 慈溪小伙办农产品电商

电子商务,如今是投资创业的热门模式之一。早在三年前,慈溪一个小伙子看到很多质优价廉农产品滞销,就盯上农村领域的电商。

陆百军,是宁波晨客创诚电子商务有限公司的董事长。三年前,农村还没有利用电子商务销售农产品这个概念,他就想建立一个农产品网上超市。

那时候,陆百军跑到农村跟农民讲电子商务,农民们觉得这个小伙子很有新想法,却并不觉得能帮他们热卖产品。

陆百军很快完成公司网络平台+仓储+物流配送+终端客户的B2C电子商务模式。他告诉农户,这个模式就是消费者在线上购买,公司负责在线下配送。农户心里逐渐有了底。

经过一年多的实践,农产品虽然销路打开了,但陆百军发现这种模式的赢利点比较低。2013年,公司开通慈溪市农产品电子商务平台,由传统超市商品向特色农产品商品战略转型。平台整合“名特优”农产品资源,带动周边县(市)区市场主体40多家,成功举办了网上年货展销会、新疆苹果节、慈溪杨梅节等一系列惠农活动。

去年,陆百军的公司给农户交了一份火红的成绩单:一年实现农产品销售4567万元。目前,这一电商平台已经复制到余姚、上虞、奉化、镇海四个地区,象山、宁海也正在筹备之中。

陆百军说,作为一个创业者,有了梦想和设定目标后,就要勇往直前,不论失败与成功。

## 科研创新“接地气”

科研创新,很多人觉得这是个科研机构的活儿,和市民生活的关系并不直接。宁波市畜牧兽医局的鲍伟华却不这么认为,她想方设法将科研活动变为和市民生活密切相关的“接地气”的活动。

全市畜牧兽医行业管理,需要市畜牧兽医局作技术支撑,为管理决策提供科学依据。

鲍伟华说:“回想我们的项目,其实都是以实用技术为主,目标比较‘接地气’。”

像2013年H7N9禽流感期间,她和同事开展了防控技术研究,建立

快速、灵敏、特异的检测方法,为基层提供检测诊断手段。同时,筛选出与本地流行动物疫病匹配的疫苗,提高畜禽的抵抗力。

针对国内发生的有毒奶粉、“快速”鸡等畜产品安全事件,鲍伟华开展了畜产品中抗生素、瘦肉精、三聚氰胺等违禁药物残留检测技术研究,为宁波畜产品消费安全预警。

鲍伟华说,自己搞科研,就是给工作中遇到的问题找对策,以解决实际问题为出发点和落脚点,强调实用性,强调“接地气”。



## 首席工人徐海军 自创“徐氏疏通法”

□记者 边城雨  
通讯员 朱彬彬

46岁的徐海军是市城管局排水公司的一名管道疏通工,干这一行已经12年了。他肯学、会钻,琢磨出了一套先进的“徐氏疏通法”。他也因此荣获“宁波市首席工人”荣誉称号。



徐海军在工作。记者 边城雨 摄

## 每天疏通管道数百米

昨天上午10点多,记者见到徐海军时,他正在百丈路上忙着通下水道。人行道窄,疏通车过不去,徐海军只能将车停到离疏通点四五十米的地方,然后再把高压疏通枪拉出来,拖到疏通点旁,伸到下水道里,通过潜望镜找到堵点后,打开水枪,忙活了半个多小时,才将这个堵点给打通。这是他昨天疏通的第四处下水道,接下来,他还要到其他地方巡查。

“旁边有几家饭店经常把餐饮垃圾排到下水道里,所以这个地方老是

堵。”徐海军告诉记者,疏通管道这一行,其实就是一个良心活儿。排水管道被称为一个城市的血脉,如果平时维护不好,遇到了暴雨或台风天气,就会形成大面积的积水,就会影响市民生活。“现在已经是汛期了,我们要把所有的排水管道检查一下,需要通的都通一下。”

据不完全统计,徐海军每天都要疏通数百米的排水管道,工作这么多年来,他疏通的排水管道已有近千公里。

## 他琢磨出“徐氏疏通法”

徐海军告诉记者,疏通管道看起来很简单,其实暗藏玄机。当遇到管道变形、管道间缝过大、管道内淤泥结块或管道塌陷变形损坏等情况时,如果只是简单地使用纯机械疏通,就会造成送进去的疏通喷头被卡死、疏通皮管被拉断,最糟糕的就是原管道可能因为机械的蛮力而报废。所以,每次疏通管道时都要先进行研判,然后再适时进行作业。

徐海军是宁波人,干这一行已经12年了。他肯学、会钻,琢磨出了一套

具有特色的“徐氏疏通法”,和纯机械疏通相比,这套方法省时省料,疏通效果也更为理想,还使疏通人员有了更为安全的保障。2013年2月,徐海军也因此荣获“宁波市首席工人”荣誉称号。

排水公司相关负责人告诉记者,防汛抗台是排水公司的一项重要工作,徐海军平日里不仅要做好汛期、雨季路面巡查工作,还要做好堵塞管道的疏通工作,并对疏通车定期进行养护管理。每当狂风暴雨肆虐时,徐海军总是站在前、冲在前、抢在先。

## 每个家庭免费 限领2份特制粗粮

随着经济的高速发展,居民的饮食习惯发生翻天覆地的变化。“高脂肪,高蛋白,高糖”等高热量的食物大量摄入,导致三高类疾病呈普遍现象。为了提高居民合理膳食的健康意识,改变“大鱼、大肉”的饮食习惯。由中国老年保健协会膳食与健康惠民工程推广委员会十多位营养专家,根据人体健康必须的营养标准和当今城市多病体质,酸性体质等精心研制的特制粗粮。

特制粗粮由“莲子、薏米仁、燕麦”等22种粗粮精制而成。它含有丰富的维生素E、B1、B2以及人体必需的钙、铁、锌等多种矿物质,微量元素是人们健康不可缺少的生命要素。通过多吃养生佳品,改变膳食结构从而达到健康的目的。

膳食惠民工程已在宁波启动:首先向宁

波60岁以上的老年朋友免费发放20天的粗粮(限夫妻)。

申领条件:(1)本市常住居民;(2)申领人年龄必须大于60岁(3)持本人身份证。特制粗粮宁波申请800份,目前仅余600份,每天领取量80多份,很快就要领完。先报先得,符合条件老年朋友尽快申请,领完即止!!

报名时间:早上8:00-晚上6:00

报名电话:  
27610583  
27857230

